

对美元汇率中间价报6.6102元,刷新去年8月下旬以来的高点



# 人民币汇率走稳预期持续增强

本报记者 陈果静

8月30日,人民币对美元汇率中间价继续上调191基点,报6.6102元,再次刷新2016年8月下旬以来的高点。

今年5月份以来,人民币汇率开启升值走势,无论是离岸、在岸价,还是人民币对美元汇率中间价,均从6.9元附近一路上涨,并一再创下新高。8月22日,人民币对美元汇率中间价就曾创下去年9月22日以来的新高。

“人民币汇率升值是美元指数走弱和逆周期因子共同作用的结果。”招商证券宏观主管谢亚轩认为。

8月25日,美元指数暴跌,一路从93.30附近跌至92.54附近。在美元指数下调后,市场普遍预计本周人民币中间价将有强势表现。果然,周一开盘,人民币对美元汇率中间价大幅上涨226个基点,报6.6353元;周二,涨幅有所放缓,上调60个基点;到了周三,人民币中间价再度

大幅上调,并又一次创下新高。

目前,市场情绪对美元后市总体偏空,为人民币汇率走升创造了良好外部环境。外汇市场专家韩会师认为,美元最近利空较多。在货币政策上,美联储主席耶伦上周五在全球央行行长年会上闭口不提加息和缩表,令市场对美联储的紧缩路径“心中无底”。

今年5月份,人民币中间价形成机制引入“逆周期因子”,也被认为是本轮人民币汇率走强的重要因素。引入“逆周期因子”前,美元指数持续走弱,但人民币对美元即期汇率却并未随着美元走弱,反而同步走强。引入“逆周期因子”后,外汇市场的羊群效应被适当过滤,市场整体预期更趋于理性。对人民币汇率的贬值预期自此逐步扭转,并在美元进一步走弱的背景下,人民币汇率持续上涨。

中国经济基本面向好也成为了人民币本轮走势的有力支撑。今年以来,我国经济增长的平稳性在不断增强。尽管受季节性因素影响,月度数据有所波动,但按照经济运行的内在规律和惯性,下半年中国经济预计能够延续总体平稳的态势。在此背景下,市场信心明显增强,普遍预计人民币汇率将稳中有升。

韩会师认为,今年人民币之所以能够在结售汇持续逆差的情况下连续升值,是央行通过频繁口头表态和积极引导,清晰地展示了维护人民币汇率稳定、坚决打击单边做空势力的政策立场。随后,国际投机资本做空动力基本消失,境内普通民众的恐慌情绪也得到了极大安抚,突出表现在个人购汇热情在经历了2014年至2016年的飙升后,在今年迅速降温。

外汇局近期公布的数据显示,随着市场预期进一步趋稳,7月份个人购汇环比和同比分别下降35%和27%,购汇意愿继续下降。

市场普遍预计,人民币汇率仍将稳中有升。国际金融问题专家赵庆明认为,今年以来,全球非美元货币普遍较美元汇率上涨超过10%,而人民币汇率目前仅上涨了约5%左右,涨幅并不算高。因此,在美元下跌、中国经济基本面仍有支撑的背景下,本轮人民币汇率有可能最高升值到6.4元关口。

不过,这并不意味着人民币将进入单边升值通道。谢亚轩强调,引入“逆周期因子”的目的是放大人民币汇率波动,而不是“拉偏架”,不是只推动人民币汇率跟随篮子货币升值。一旦美元指数反弹,人民币汇率仍有可能出现波动。

## 31部门联合发布合作备忘录

# 保险业失信责任主体将遭联合惩戒

本报北京8月30日讯 记者李晨阳报道:国家发展改革委、中国人民银行、中国保监会联合社会信用体系建设部际联席会议有关成员单位今天在北京发布了《关于对保险领域违法失信相关责任主体实施联合惩戒的合作备忘录》(以下简称《备忘录》)。

《备忘录》内容涵盖保险领域失信联合惩戒对象、惩戒措施、惩戒方式、信息共享、信息管理等方面,核心是6大类28项联合惩戒措施:一是限制联合惩戒对象市场准入;二是限制联合惩戒对象任职资格;三是加强对联合惩戒对象监管;四是限制联合惩戒对象部分消费行为;五是限制联合惩戒对象享受优惠政策;六是限制联合惩戒对象评优表彰。

保监会副主席梁涛在会上表示,对保险领域违法失信相关责任主体实施联合惩戒是贯彻落实国家信用体系建设的重要举措,是加强保险业风险防控的必然要求,是建设现代保险服务业的现实需要。

据悉,《备忘录》由国家发展改革委、人民银行、保监会联合中央组织部、中央编办、中央文明办、中央网信办、最高人民法院、工业和信息化部、公安部、财政部、人力资源社会保障部、国土资源部、环境保护部、住房城乡建设部、交通运输部、水利部、商务部、国资委、海关总署、税务总局、工商总局、质检总局、食品药品监管总局、银监会、证监会、公务员局、民航局、外汇局、共青团中央、中国铁路总公司等31个单位共同签署。

据介绍,《备忘录》不仅参与部门多,同时惩戒范围广,既包括各类保险机构、保险从业人员,又包括存在严重违法失信行为的保险市场活动相关其他机构和人员。另外,《备忘录》针对保险领域违法失信行为的特点,还选取重点领域和关键环节,制定了切实可行的惩戒措施。

## 半年报成绩单发布

# 上市券商投行业务表现不俗

本报记者 温济聪

随着上市公司半年报披露接近尾声,已有27家上市券商公布了半年报。与上市券商经纪业务收入不断下滑不同,投行业务则表现不俗,不少券商投行业务收入占总收入的比重有所上升。

据同花顺iFinD数据统计显示,截至8月30日中午,28家上市券商已有27家发布半年报。营业收入超过100亿元的有4家券商,中信证券、海通证券、国泰君安、广发证券的营业收入分别高达186.94亿元、128.14亿元、111.04亿元和100.50亿元。

值得关注的是,上市券商投行业务表现可圈可点。有数据显示,今年上半年,IPO发行常态化,IPO募集资金规模人民币1167.89亿元,同比增长255.15%。

以中信证券为例,该公司的投行业务实现快速增长。股权融资主承销规模1135亿元,市场份额13.51%,排名行业第一;债券主承销规模1997亿元,市场份额4.34%,排名同业第一;境内并购(发行股份购买资产及重大资产重组)完成交易规模958亿元,排名行业第一。

IPO主承销项目最多的是广发证券。报告期内,广发证券完成股权融资主承销家数35家,行业排名第二,主承销金额213.46亿元,行业排名第四;其中,IPO主承销家数为20家,行业排名第一,主承销金额105.66亿元,行业排名第一,实现股票承销及保荐净收入8.66亿元,同比增加57.17%。另外,广发证券在上市公司并购重组、新三板挂牌等财务顾问业务方面也表现良好。报告期内,广发证券财务顾问业务实现净收入2.16亿元。

“IPO常态化在一定程度上弥补了再融资趋严给投行业务收入带来的负面影响。并购重组业务受市场形势、国企并购重组逐步放宽等影响,将保持快速增长态势。随着IPO常态化的持续推进,多家上市券商IPO主承销项目增加,券商投行业务收入占总收入的比重有所上升。”国开证券研究部副总经理杜征征表示。

本版编辑 梁睿

## 成本下降 效率提高

# 移动支付持续催生新业态

经济日报·中国经济网记者 陈静

## 聚焦移动支付发展①

编者按:今年以来,在阿里巴巴和腾讯的推动下,移动支付发展迅猛。从年初至今,支付宝与多个城市合作建设“无现金城市”。8月份伊始,支付宝和微信支付砸下重金补贴移动支付,推出了“无现金城市周”和“无现金日”活动,两大巨头为何卖力吆喝移动支付?在现代社会,移动支付真能取代现金吗?移动支付背后的数据安全如何保障?本报今起推出相关报道



不带钱包出门,你会担忧吗?来自腾讯、中国人民大学重阳金融研究院和调研机构益普索近日联合发布的一份研究报告显示,84%的调研对象表示,不带钱、只带手机出门可以很“淡定”。超过70%的人表示,100元现金可用超过一周。

由此,移动支付的普及程度可见一斑。中国社科院财经战略研究院互联网经济研究室主任李勇坚表示,我国有50.3%的网民在线下实体店购物时使用手机支付结算。数据显示,2016年中国第三方支付总交易额为57.9万亿元,其中移动支付交易规模达38.6万亿元,约为美国的50倍。中国人民大学重阳金融研究院首席研究员贾晋京将移动支付比喻为高铁和高速公路。“作为智慧生活的重要组成部分,移动支付将有助缩小城乡差别、改变代际差异、升级社会信用、增进普惠金融活力、助力智慧生活。”

## 便利催生生态变化

央行公布的数据显示,今年第一季度全国共办理移动支付业务93.04亿笔,金额60.65万亿元,同比分别增长65.71%和16.35%,依然保持着高速增长。

在数字之外,移动支付与实体经济之间的融合也更加深入。贾晋京告诉记者,“我们计算了移动支付的行业分布,北上广深在10个行业中的9个占据了前4名,唯一的例外是教育,杭州排在深圳之前,位列第四,原因显然在于杭州与深圳相比高校更加集中,这就说明,移动支付的分布和实体经济的发展基本一致,已经渗透到了各行各业”。

对于商家来讲,移动支付的普及直接带来了成本下降和效率提高。金鼎轩高级经理邱兵介绍说,金鼎轩北京财富中心店在与支付宝合作前,需要16名服务员。合作后,门店服务员减少了近一半,日翻台率也提升了

30%。

但更重要的是,以移动支付为基础,新的业态开始不断产生。微信支付餐饮出行负责人许阳辉表示:拿停车这件事来说,2014年时人们可以扫码交停车费,但后来就变成了只要在手机上输入车牌号,就会自动显示你要交多少停车费。“到了去年,智慧停车应运而生,只要开车入场,可以自动识别车牌号,微信支付可以完全自动扣费,将停车费付给交费处,新业态的产生,基础还是移动支付。”

同样的新业态也出现在旅游领域,在扫码购票之后,去年以来大量景区开始支持多种方式购买门票,在敦煌鸣沙山月牙泉景区,通过“刷脸入园”,游客一次购买门票,三天内都可以免费入园。在稻城亚丁,通过与移动支付连接,游客则可以用指纹、身份证、人脸、二维码等多种识别方式进入景区。

## 数据“赋能”新零售

“截至今年6月份,味千拉面60%的订单是通过移动支付来完成的。从数据看,味千拉面会员中男性要比其他同行高5%,因此在推广中我们加入了男性顾客喜欢的元素,在年龄分布上,大部分会员在20岁至35岁,所以我们就在父亲节搞‘我的大厨老爸’活动,鼓励年轻人将爸爸下厨的照片上传,果然反响强烈。”味千拉面O2O数字营销主管伍安娜告诉记者。

移动支付带来的不仅是便利和效率,更重要的是,移动支付带来的数据化,能够更好地连接商家和用户,有助于更精准地研发产品,设计营销策略。特步CRM(客户关系管理)运营中心总监说得很直白:“传统零售有三个痛点:效率低、反应慢、成本高,但通过移动支付,我们就有办法触达、识别、洞察我们的消费者,用技术来重构线下实体店零售。”他告诉记者,“通过移动支付,我们现在可以一键注册会员,在一年时间里,特步的会员就从1000多万变成3000多万。我们为会员提

供包括终身保修、免费洗鞋等服务,吸引他们再次到店,同时有针对性地给予优惠,比如新品上市399元一双,但500会员积分就能优惠50元,90%以上的会员都会选择再次购买。”

微信支付行业运营总监白振杰对此概括说:“微信支付不仅是支付,微信还可以给商家提供营销、数字、数据上的帮助等,商家触达消费者的方式得到了改变,可以为消费者提供更精准化的营销,这些都是移动支付给商业主体带来的价值。”

与此同时,帮助传统商业提升效能的第三方服务商也应运而生。白振杰表示:“在微信平台上,现在服务商的数量已经是以万为计量单位,全国覆盖了几百个城市,所接入的商户超过百万级别,覆盖了各行各业。”齐数科技就是这样一家为时尚、快销、零售行业提供社会化客户关系管理的第三方服务商,其创始人孙利军表示,移动支付为社会化客户关系管理提供了基础能力。“拿微信支付来说,与传统商业相比,微信支付可以降低积分累计成本90%,领券率超过51%,通过减免、内部券核销等一系列推广措施,可帮助品牌提升23%的销售额。”

## “中国支付”走向海外

“在日本,微信支付6月份单日交易额峰值是1月份峰值的40倍,随着客单价的持续提高,半年间日本接入微信支付的商户数上涨超过6倍。”微信支付海外运营负责人股洁告诉记者。

微信和支付宝是中国支付“走出去”的“领头羊”。按照两家公司披露的数据,目前支付宝已经登陆27个国家和地区,全球有12万个贸易商支持支付宝,仅在欧洲,就有超过93万家商店使用支付宝付款。在微信方面,微信支付登陆13个国家和地区,在全球范围内覆盖超过13万家境外商户,支持超过10种外币直接结算。

蚂蚁金服国际事业部技术总监熊务真把“走出去”分为两个场景:一是跨境业务,中国游客到海外,用支付宝的二维码扫码支付;二是通过技术合作“技术出海”。

在前一个场景中,移动支付为中国游客和本地商家带来了便利。泰国的王权免税店市场部经理匡伟表示,接受中国移动支付的门店,销售额高于其他门店30%左右。日本零售商唐吉珂德线上战略部国际市场负责人陈超也表示,唐吉珂德甚至开设了自己的微信公众号:“中国游客在支付后就可以成为会员,我们希望和与中国游客建立良好的关系网,他们未来还能使用我们官方的跨境电商来海淘。”

越来越多的竞争者也进入了第三方支付领域。7月底,百度宣布与国际支付服务提供商PayPal合作进入海外市场,中国电信旗下的第三方支付工具翼支付则宣布与澳大利亚多家商户合作,并将在今年下半年陆续进入日本、韩国、泰国、新西兰等多个国家,为中国游客提供服务。

除了推广支付业务,移动支付巨头们也在加快脚步“技术出海”。贾晋京表示:“中国金融科技企业已有效建立起了一套生态系统,第一次走进了世界前列,正在通过输出移动支付的技术实力,在全球领域内推动数字普惠金融服务。”以马来西亚为例,7月下旬,蚂蚁金服宣布与马来西亚联昌国际银行旗下的Touch'N Go公司签署协议组建合资公司,为当地用户提供电子钱包解决方案和其他相关金融服务。此外,印度、韩国、东南亚、非洲……“中国支付”的技术优势正在辐射到越来越多的国家。

在蚂蚁金服国际事业部资深总监潘鑫看来,以移动支付为代表的普惠金融,还在帮助这些国家夯实迈向数字时代的基础设施。“比如说,以支付这个强需求引领,这些国家的农村地区,就可以跳过有线通讯,直接向移动互联网和移动数据时代迁徙。”

### 中国银行业监督管理委员会河南监管局 关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

该机构经中国银行业监督管理委员会河南监管局批准,核准,换发《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告:

河南九鼎金融租赁股份有限公司  
Henan Jiuding Financial Leasing Co.,Ltd  
机构编码:M0053H241010001  
许可证流水号:005891116  
业务范围:许可该机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。  
批准成立日期:2016年03月18日  
住所:中国河南省郑州市郑东新区商务外环路24号中国人保大厦23层  
发证机关:中国银行业监督管理委员会河南监管局  
发证日期:2017年08月18日  
邮政编码:450046  
电话:0371-56195009  
传真:0371-56195009

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站(www.cbrc.gov.cn)查询